

Отзыв на автореферат диссертации
Ракинцева Дмитрия Сергеевича
«Экономическая оценка экосистемных услуг почв в условиях радиационного
загрязнения»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика
природопользования и землеустройства)

Радиационное загрязнение территорий является одной из негативных экстерналий использования атомно-промышленного комплекса для обеспечения энергетических и иных нужд населения. Неоднократные радиационные аварии, в том числе и на территории России, служат причиной исследований по экономической оценке их последствий. Следовательно, диссертационное исследование Ракинцева Д.С. является актуальным.

Важной задачей работы автора была экономическая оценка положительного воздействия почв на социально-экономическое состояние радиоактивно загрязненных территорий с использованием концепции экосистемных услуг с целью выработки рекомендаций устойчивого управления землями в данных условиях.

В качестве объекта исследования выбран комплекс социально-экономических ресурсов четырех регионов Российской Федерации: Брянской, Калужской, Тульской и Орловской области. Именно эти регионы в наибольшей степени пострадали от аварии на Чернобыльской АЭС. Предметом исследования являлись социально-экономические выгоды от экосистемных услуг почв в условиях радиационного загрязнения.

Работа удовлетворяет требованиям научного цитирования и оформления библиографических ссылок. В качестве источников используются научные труды авторитетных ученых, а также информация из проверенных баз данных и сборников.

При проведении исследования применен широкий диапазон методов исследования. В ходе написания диссертационной работы автором опубликованы работы в журналах, включенных в базы данных ВАК, RSCI и Scopus.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне с применением большого количества результатов исследований в области экономики устойчивого развития, экономики природопользования и радиационной экологии. Работа характеризуется грамотным научным изложением и аргументацией полученных результатов.

Поставленные Ракинцевым Д.С. цель и задачи выполнены.

Методологической новизной в области оценки экосистемных услуг обладает предложение о внесении нового этапа: анализа социально-экономических проблем территорий, связанных с негативной экологической обстановкой. Помимо этого, методологическую значимость имеют предложенные методики оценки сорбционной и экранирующей экосистемной услуги. Практическое значение имеют полученные результаты денежной оценки радиоактивно загрязненных экосистемных услуг почв и оценки экономической эффективности по внесению минеральных удобрений.

В качестве первого недостатка работы нужно отметить отсутствие оценки экосистемных услуг почв в период после 2023 года.

В качестве второго замечания можно выделить отсутствие попытки проецирования представленных методик по оценке экосистемных услуг радиоактивно загрязненных почв на другие типы загрязнения. Проведение подобного анализа могло бы добавить большей методологической значимости представленной для рецензирования работы.

Стоит отметить, что приведенные недостатки не снижают научного уровня работы, а также положительного впечатления от ее прочтения. Вышеприведенные замечания можно использовать в качестве векторов для дальнейших исследований в рамках заявленной тематики.

Таким образом, на основе представленного для рецензирования автореферата можно признать, что диссертационная работа Ракинцева Дмитрия Сергеевича является научным исследованием высокого уровня, которое соответствует критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском

государственном университете имени М.В. Ломоносова, и Ракинцев Дмитрий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

доктор экономических наук, профессор
профессор кафедры государственного
регулирувания экономики Института
государственной службы и управления
(ИГСУ) ФГБОУ ВО Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской
Федерации (РАНХиГС)

Иванов Олег Владимирович

Сведения о рецензенте:

Иванов Олег Владимирович
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
Почтовый адрес: 119606, г. Москва, проспект Вернадского, 84.
Тел.: +7 (964) 577 29 99; e-mail: ivanov-ov@ranepa.ru